

嘉兴学院纪检监察信息

2015 年第 1 期（总第 26 期）

校纪委办公室、监察处

2015 年 3 月 30 日

目 录

◆ 廉政聚焦

习近平总书记两会期间关于全面从严治党重要论述引热议 锻造坚强领导核心

◆ 工作动态

- 校纪委书记张文华主持召开 2015 年第 1 次纪委会
- 学校第三次党代会选举产生新一届纪委班子
- 嘉兴学院第十四届大学生辩论赛首轮竞赛“反腐倡廉”主题受热议
- 工作简讯 5 则

◆ 廉文欣赏

自律是美德亦是能力

◆ 警钟长鸣

“朋友圈”可以有，“共腐圈”要不得

◆ 廉政漫画

如此记录

习近平总书记两会期间关于全面从严治党的重要论述引热议 锻造坚强领导核心

协调推进“四个全面”，最根本的是坚持党的领导不动摇。只有全面从严治党，锻造坚强领导核心，才能为协调推进“四个全面”提供方向指引和政治保证。

今年全国两会上，习近平总书记在参加地方代表团审议时，站在全党的高度，对全面从严治党、营造良好政治生态提出明确要求。总书记的重要论述，成为今年两会上全面推进从严治党的最强音。

“党要管党丝毫不能松懈，从严治党一刻不能放松。”

全面从严治党，是习近平总书记参加地方代表团审议时谈得最多的话题。

3月5日，习近平总书记在参加上海代表团审议时指出，全面从严治党，是我们党在新形势下进行具有许多新的历史特点的伟大斗争的根本保证。

一天后，在参加江西代表团审议时，习近平总书记再次强调，党要管党丝毫不能松懈，从严治党一刻不能放松。

可以说，全面从严治党是十八大以来新一届党中央关于党的建设的一个鲜明主题。习近平总书记在不同场合就党要管党、从严治党提出要求，明确指出“党要管党，才能管好党；从严治党，才能治好党”。

2014年10月，在党的群众路线教育实践活动总结大会上，习近平总书记进一步提出全面推进从严治党的要求，作出部署。

2014年12月，习近平总书记在江苏调研时，在“全面建成小康社会、全面深化改革、全面推进依法治国”基础上，加入“全面从严治党”。这是公开报道中，总书记第一次把“四个全面”并提。

从实践来看，十八大以来，从严治党从转变作风入手，通过反腐败发力，成绩有目共睹，但形势任务依然不容乐观，特别是腐败和反腐败呈胶着状态，在实现不敢腐、不能腐、不想腐上还没有取得压倒性胜利，丝毫松懈不得。

不仅不能松懈，还要继续加力。十八届中央纪委五次全会上，习近平总书记态度鲜明地提出：“保持高压态势不放松，查处腐败问题，必须坚持零容忍的态度不变、猛药去疴的决心不减、刮骨疗毒的勇气不泄、严厉惩处的尺度不松，发现一起查处一起，发现多少查处多少，把反腐利剑举起来，形成强大震慑。”

两会上，总书记关于全面从严治党的重要论述引起了代表委员的共鸣。全国人大代表、河南省委书记、河南省人大常委会主任郭庚茂表示：“在‘四个全面’中，全面从严治党是执政党加强自身建设的必然要求，是全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国的根本保证。只有全面从严治党，我们党才能始终坚强有力，我们的事业才能无往而不胜。”

全国政协委员、中央政策研究室原副主任施芝鸿接受媒体采访时说，全面从严治党是习近平总书记在我们党90多年历史上首次提出的，这是对中国共产党自身建设规律的新探索、新概括。核心问题是要始终保持党同人民群众的血肉联系，始终保持党的先进性和纯洁性，重点是

要从严治吏、正风反腐、严明党纪，目标是要增强自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力，确保我们党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

“政治生态污浊，从政环境就恶劣；政治生态清明，从政环境就优良。”

3月6日，习近平总书记在参加江西代表团审议时指出，要着力净化政治生态，营造廉洁从政良好环境。

3月9日，在参加吉林代表团审议时，习近平总书记进一步强调，做好各方面工作，必须有一个良好政治生态。政治生态污浊，从政环境就恶劣；政治生态清明，从政环境就优良。

早在2014年6月30日，中共中央政治局第十六次集体学习时，习近平总书记就提出，加强党的建设，必须营造一个良好从政环境，也就是要有一个好的政治生态。

3个多月后的党的群众路线教育实践活动总结大会上，习近平总书记再次提到政治生态：“这些年来，在一些地方和单位，‘四风’问题越积越多，党内和社会上潜规则越来越盛行，政治生态和社会环境受到污染，根子就在从严治党没有做到位。”

十八届中央纪委五次全会上，针对依然严峻复杂的反腐败斗争形势，习近平总书记明确指出，减少腐败存量、遏制腐败增量、重构政治生态的工作艰巨繁重，“党风廉政建设和反腐败斗争永远在路上”。

党的十八大以来的正风反腐实践，也凸显了政治生态建设的重要性。一方面，从查办案件情况看，一个地方政治生态遭到破坏，腐败就

不可避免。像山西“塌方式腐败”的根本原因，就是政治生态遭到严重破坏。有的地方政治生态恶化，干部被“围猎”，权钱交易、权色交易等腐败问题不断发生。

另一方面，随着正风反腐的高歌猛进，“四风”问题和腐败蔓延势头得到一定遏制，政治生态也有了明显改观，一个突出表现就是党风持续好转并带动政风民风不断进步。代表委员对此有着清晰认识。

全国政协委员、中国曲艺家协会主席姜昆接受本报专访时表示：“以前我曾经跟人说过，深入基层深入不下去了。为什么？地方上老有领导围着，今天请我吃饭，明天请我吃饭，时间都被他们占去了。现在，领导不陪我们吃饭了，我们吃自助餐，有了更多时间跟群众接触。”

在全国政协委员、福建农林大学园艺学院副院长赖钟雄看来，通过刮骨疗毒的反腐手术，有一个好的政治生态，投资环境健康，人们干事创业的积极性就会提高，活力就可以激发出来。

目前的政治生态虽有好转，但仍然“脆弱”。构建“山清水秀”的政治生态，营造良好从政环境，任重道远。

“近来落马的梁滨、景春华等人充分说明，河北反腐败斗争的形势依然严峻复杂，反腐败任务依然非常艰巨。”全国人大代表、河北省委书记周本顺表示，河北具有“两个务必”的红色基因，会像治理生态环境一样，把净化政治生态作为硬性目标，坚决打赢反腐败这场输不起的斗争。

全国政协委员、民建中央调研部部长蔡玲认为，铲除“塌方式腐败”的土壤，重构清正、清廉、清明的政治生态，关键是破潜规则，树明规

矩；核心是解决用人导向的问题，完善干部选拔任用机制，把为民、务实、清廉的好干部选出来、用起来。

“关键是要抓住领导干部这个‘关键少数’”

3月5日，习近平总书记在参加上海代表团审议时指出，全面从严治党，关键是要抓住领导干部这个“关键少数”。

3月9日，在参加吉林代表团审议时，习近平总书记强调，要突出领导干部这个关键，教育引导各级领导干部立正身、讲原则、守纪律、拒腐蚀，形成一级带一级、一级抓一级的示范效应，积极营造风清气正的从政环境。

“关键少数”的概念并不陌生。在一个月前的省部级主要领导干部学习贯彻十八届四中全会精神全面推进依法治国专题研讨班开班式上，习近平总书记就指出，全面依法治国必须抓住领导干部这个“关键少数”。从严治党，关键在于从严治吏，同样需要抓住领导干部这个“关键少数”，抓住这个“牛鼻子”。

中国古代官训称“民以吏为师”，官员执一方之治权，领一地之教化，理应成为群众的道德学问楷模。而“关键少数”的“关键”，更加体现出领导干部特殊的政治社会角色。领导干部的一言一行，无形中在营造一种风气、提倡一种追求、引导一种方向；领导干部如何扮演角色、如何发挥作用，势必影响党和国家的形象和威信。

习近平总书记曾指出：“我们查处的腐败分子中，方方面面的一把手比例不低。这说明，对一把手的监督仍然是一个薄弱环节。”

从最高人民法院检察长曹建明3月12日所作的最高检工作报告

中，也不难看出抓住“关键少数”的重要性和紧迫性：2014年，查办县处级以上国家工作人员4040人，同比上升40.7%，其中厅局级以上干部589人。依法办理周永康、徐才厚、蒋洁敏、李东生、李崇禧、金道铭、姚木根等28名省部级以上干部犯罪案件。

“从严治吏，重点是要管住一把手。如果缺乏对一把手的监督，一把手对自己要求不严，就会造成上梁不正下梁歪。”全国政协委员、湖南省卫生计生委主任张健说，要用制度防止“有权任性”，用制度治理“为官不为”，一把手们也要始终绷紧党纪国法这根弦，切实把从严治党的要求落到实处。

在参加上海代表团审议时，习近平总书记肯定上海市委针对少数领导干部配偶和子女经商办企业的问题提出了进一步规范的意见。此前，中央深改组会议审议通过了上海市相关《意见》。对此，全国人大代表、上海市委书记韩正在回应媒体提问时透露，《意见》将于今年二季度正式公布和实施。

“党要管党、从严治党的关键是从严管干部，从严管干部的关键是从严管领导干部。领导干部职务越高，越应该从严要求。”韩正表示，《意见》是贯彻落实中央全面从严治党的重要举措，旨在建立一整套可操作可监督可问责的制度。

“反腐并不会影响经济发展，反而有利于经济发展持续健康。”

3月6日，习近平总书记参加江西代表团审议。听到代表们谈到江西2014年经济社会发展各项指标全线飘红、狠抓反腐倡廉和中央八项规定精神落实，总书记指出：“可见，反腐并不会影响经济发展，反而

有利于经济发展持续健康。”

针对经济发展的问题，习近平总书记多次强调：“我们要的是实实在在、没有水分的速度。”在代表委员们看来，总书记所说的“水分”，自然也包括依靠公款消费、灰色经济拉动的“泡沫”。

随着正风反腐的推进，特别是中央八项规定精神的落地生根，转型成了相关行业挤掉“泡沫”、走上健康发展之路的必然选择。

“白酒行业‘泡沫’被挤掉后，茅台积极寻求转型，转型至商务消费、个体消费等，效益持续增长。”全国人大代表、贵州茅台酒股份有限公司董事长袁仁国介绍说，2015年1月1日至3月6日，茅台集团已经实现销售收入100亿元，茅台酒销售91.57亿元，销量增长38%，销售额增长32.6%。

餐饮业的“华丽转身”更为明显。据报道，国家统计局新闻发言人盛来运披露，八项规定实施以来，高端餐饮收入增速回落较多，但与此同时，面向大众的一般消费却获得了快速增长。

两会前，全国政协委员、央视主持人白岩松在接受本报专访时，就为餐馆推出“38元一只螃蟹”的“亲民服务”点赞。

姜昆也表示：“有人说，八项规定出来后，饭馆经营不下去了。但我看到很多饭馆推出便民利民服务，搞家常便饭，让老百姓都能消费得起，现在依然是红红火火的。”

没有“水分”，才能“健康”。2014年12月召开的中央经济工作会议明确指出，经济发展进入新常态，没有改变我国经济发展总体向好的基本面，改变的是经济发展方式和经济结构。

反腐不是经济发展的绊脚石，而是推动经济转型的催化剂。从人民网近日公布的一组统计数据来看，2014年，各省（自治区、直辖市）通报查处厅级以上官员人（件）数最多的前10个省份中，8个省份GDP增速高于全国平均水平。

全国政协委员、经济学家李稻葵表示，腐败是经济增长的“癌症”，腐败分子就是“癌细胞”。反腐对于经济发展是重要的，反腐就像治病一样，可能会带来短期疼痛，但越是这样，反腐越应该大力坚持。

全国人大代表、江西省监察厅副厅长何建洋认为：“强力反腐，营造风清气正的政治生态，将助推市场经济体系完善，减少权力对经济活动的不正当干预，大大压缩权力寻租空间，有效降低创业成本，会对经济社会发展产生强大的推动力。”（来自中纪委监察部网站 瞿芃）

工作动态

校纪委书记张文华主持召开2015年第1次纪委会

3月11日上午，校纪委会在行政楼二楼会议室召开2015年第1次纪委会（扩大）会议，会议由校纪委书记张文华主持，校纪委会副书记李玉琴、纪委会委员宋金元、费锦红参加会议，纪委会办主任韩宝明、各二级党组织纪检委员列席会议。

张文华传达习近平总书记在十八届五次全会上重要讲话精神、夏宝龙书记在省纪委十三届四次全会上讲话精神。李玉琴汇报了2014年纪检监察工作情况，并简要介绍2015年反腐倡廉工作要点。韩

宝明介绍了学校第三次党代会纪委工作报告起草过程以及主要内容。各位委员围绕学习内容、工作要点和工作报告谈了体会，对2015年纪委工作提出了许多建设性意见和建议。会议要求纪委会根据会议讨论情况对反腐倡廉工作要点、纪委工作报告做进一步修改后分别发文实施、提交党代会审定。

张文华在最后讲话中指出，希望各位纪检干部认真学习领会两个报告精神，勇于担当，敢于负责，对身边不作为、乱作为情况加强监督管理，切实履行职责，为学校改革发展发挥应有的作用。

学校第三次党代会选举产生新一届纪委班子

3月27日-28日，学校第三次党代会在教二报告厅胜利召开，共有191名正式代表，54名特邀、列席代表出席大会。

校党委书记黄文秀代表中国共产党嘉兴学院委员会作题为《凝心聚力，攻坚克难，为建设有特色、善创新、高水平的地方应用型大学而努力奋斗》的报告。校纪委书记张文华代表中国共产党嘉兴学院纪律检查委员会作题为《深入推进党风廉政建设和反腐败工作，为学校改革发展提供坚强保证》的工作报告。

大会选举产生了中共嘉兴学院新一届党委委员和纪律检查委员会委员。史永安、吕延勤、张文华、严从荃、周亚新、柯羽、费建文、胡俊云、钱方明、黄文秀、富华（按姓氏笔画为序）等11名同志当选为中国共产党嘉兴学院第三届党委委员；仇恒喜、李玉琴、张文华、陆远平、

费锦红、袁志明、韩宝明、鲁恒心、潘煜双（按姓氏笔画为序）等9名同志当选为中国共产党嘉兴学院第三届纪律检查委员会委员。大会审议通过了《中国共产党嘉兴学院第三次代表大会关于党委工作报告的决议》、《中国共产党嘉兴学院第三次代表大会关于纪委工作报告的决议》。

在随后举行的中国共产党嘉兴学院第三届党委第一次全体会议上，黄文秀当选为党委书记，吕延勤、史永安当选为党委副书记；在中国共产党嘉兴学院第三届纪委第一次全体会议上，张文华当选为纪委书记，李玉琴当选为纪委副书记。

嘉兴学院第十四届大学生辩论赛首轮竞赛 “反腐倡廉”主题受热议

2015年3月15日下午，嘉兴学院第十四届大学生辩论赛首轮两场比赛分别在越秀校区第四报告厅和梁林校区TCL报告厅举行。

正方外国语学院对阵反方文法学院，就“物腐”与“虫生”展开辩论。正方强调“反腐”重点在于体制的制定，并以建筑喻体制，佐证体制牢固的重要性，可谓十分形象。而反方则认为抓好党内“蛀虫”，防止其破坏体制更为重要。整场比赛精彩不断，最终文法学院更胜一筹，赢得胜利。

医学院与平湖校区展开了“反腐重在惩治还是重在预防”的辩论。双方辩论主要在于“反腐”、“预防”谁更重要，其潜在台词就是“预防”、“惩治”都很重要。平湖校区以“预防的面比惩治更广、参与的人更多、影响时间更长”为论点，并结合我国学生手册可有效预防学生作弊及当

前社会意识等情况予以论证。医学院则以“惩治比预防更有效果、更有针对性”为论点，并引用周永康、徐才厚等高官落马例子在全社会基本形成“不敢腐”惩治效果进行反驳。最终平湖校区在辩论技巧上获胜。

本次比赛，是学校推进廉政文化进校园、加强大学生廉洁教育重要举措。通过本次比赛，各学院学生对“敬廉崇洁”要求有了更加清晰的理解和认识，增强他们廉洁意识和责任意识，在全校营造积极参与反腐倡廉工作的良好氛围。本次大学生辩论赛复赛将会继续就反腐展开更深刻的辩论。（来自校团委）

工作简讯：

1—3月，按照领导要求，校监察处会同计划财务处对学校各职能部门、直属单位41个创收项目进行了清理和规范，保留10个部门19个项目，取消13个部门19个项目，调整3个部门3个项目。

1月中旬，按照上级文件要求，校纪委办、监察处开展领导干部插手土地出让、工程建设、房地产开发等领域问题线索以及领导干部配偶子女违规经商、为配偶子女经商办企业提供便利问题线索的排查工作。

3月16日，校纪委办发布《2015年廉政教育计划》，要求相关部门单位按照计划安排，结合本部门（单位）实际，切实做好各项反腐倡廉教育计划落实，校纪委将对各部门（单位）活动开展情况进行督促检查。

3月25日，校纪委印发2015年反腐倡廉工作要点，从认真落实“两个责任”、强化党的纪律建设、严纠“四风”、加强反腐倡廉宣传教育、加大监督管理力度、严格执纪办案队伍建设等六个方面对学校2015年

党风廉政建设和反腐败工作进行部署。

3月份，为“落实党风廉政建设责任，党委负主体责任，纪委负监督责任”要求，校纪委办协助党委起草《中国嘉兴学院委员会落实党风廉政建设党委主体责任实施办法》、《落实党风廉政建设纪委监督责任实施办法》（征求意见稿）。

廉文欣赏

自律是美德亦是能力

近期曝光的一些贪腐官员，有的生活不检点导致身败名裂，有的没能抵住“第一次”的诱惑而终酿苦酒。许多教训告诉人们，自律意识差的人，很容易成为权、财、色的奴仆，进而一步步滑向堕落的深渊。

马克思说过：“道德的基础是人类精神的自律。”律，法也，引申为“约束”。自律，就是自我约束，针对自身情况，以一定标准和行为规范指导自己的言行，是严格要求自己 and 自觉规范自己的一种意识和行为。

自律是约束内心的一种能力，它要求必须时刻警醒自己，竭力与思想的倾向斗争，内心洞悉而练达、沉稳而睿智、淡定而从容，忍得住孤独、耐得住寂寞、挺得住痛苦、顶得住压力、挡得住诱惑、经得起考验、受得起打击。法律条文、道德规范都是“他律”，法纪制度规范是外在约束的根本，但不是自我内心的本真，只有出自个人内心的主动“自律”，才是实现自我发展的根本途径。否则，一味地任由内心私欲膨胀、由着

性子胡来，终会自毁前程。

持久地严于律己，坚韧不拔，才会成就伟业。明朝的徐溥在求学期间，为了不断检点自己的言行，在书桌上放了两个瓶子。当自己做了一件坏事，就在一个瓶子里放一粒黑豆，做了好事就在另一个瓶子里放一粒黄豆。开始时，黑豆颇多，黄豆寥寥。他深刻地反省，过了一段时间，黑豆黄豆各占一半。他再接再厉，律己更严，久而久之，瓶中黄豆半满，黑豆屈指可数。凭着这种持久的约束，不断修炼自我，徐溥终于成为一代名臣。可见，自律是意志的考验和磨练，自律的人在关键时刻和最后关头必定坚持不懈、持久如一，甚至比平时更努力、更严苛，因为他们深知关键时刻和最后一分钟的坚持，很可能是成功与失败的关键所在。

有人说：“人的一生是为欲望而生的一生，也是与欲望抗争的一生。”成功人士大多是自律的人，他们在面对诱惑的时候，表现得气定神闲、胸怀坦荡。一位领导干部曾对高空作业的工人说：“你我工作有个共同点，都是位高而不头晕者。”幽默的言语形象地道出了为官自律的重要性。

为官当自律，须经得住种种诱惑。自律，就是推延满足感，不满足眼前的一时之快、一时之乐、一时之美，而着眼于对未来损失的避免、对自身和整体根本利益的考量。能够自我约束和自我控制的人，在成功路上必定能抵御种种诱惑，规避种种风险，开拓豁达人生。

自律是人类的一种美德，也是一种战胜自我、超越自我的能力，这种能力让我们在不断自律之后，将自律转化为自觉，从而养成良好习惯。因此，若平时经常自省自察，不断反省自己，“闻过则喜，知过不讳，

改过不悛”，对自身严格要求，自我批评、自我节制、自我纠错、自我控制，终将会形成超我的能力。让我们磨砺心志，谨慎而行，不管前面有多少荆棘险滩、诱惑陷阱，都严格修为，筑起自律的钢铁防线。（来自中国纪检监察报 康井泉）

警钟长鸣

“朋友圈”可以有，“共腐圈”要不得

以利相交，不仅“利尽则散”，而且，利由权生，权必为利所使。大量事实证明，这样的“朋友”，是假朋友、真敌人；这样的“朋友圈”，早已沦为利益勾兑、沆瀣一气的“共腐圈”，必然会“拔出萝卜带出泥”、“树倒猢猻散”。

4月7日，山东烟台中院公开宣判南京市原市长季建业受贿案，季建业被判处有期徒刑15年，并处没收个人财产人民币200万元。而据媒体披露，季建业受贿犯罪，与他深耕多年的“朋友圈”有很大关系，其主要犯罪事实就是发生在与其有20多年交往的这个“朋友圈”中。毁于不正常的“朋友圈”，季建业并非孤例。从十八大以来查处的案件看，不少“落马”官员都有不健康、不正常、或明或暗的“朋友圈”，有的还处于多个错综复杂的“朋友圈”之中。“圈”中“朋友”，又以存在利益往来的不法商人居多。像安徽省原副省长倪发科就与众多老板过从甚密，甚至到了不分你我、“亲密无间”的地步；刘志军、刘铁男等“部委大员”，也都有着相关领域的商人“朋友”。

以利相交,不仅“利尽则散”,而且,利由权生,权必为利所使。大量事实证明,这样的“朋友”,是假朋友、真敌人;这样的“朋友圈”,早已沦为利益勾兑、沆瀣一气的“共腐圈”,必然会“拔出萝卜带出泥”、“树倒猢猻散”。

人是环境的产物,领导干部也不是生活在真空中,交朋友、维系“朋友圈”很正常,但交友必须慎重,“朋友圈”必须干净。早在几千年前,孔子就作出“益者三友,损者三友”、“君子周而不比,小人比而不周”等判断,认为交友之前要“视其所以,观其所由,察其所安”。诸葛亮在《出师表》中也提到:“亲贤臣,远小人,此先汉所以兴隆也。”古人尚知如此,对于今天手握权力的领导干部而言,更应该谨慎择友,正确选择“朋友圈”。假若交错一个朋友,误入了以利相交的“小圈子”,只恐怕“进圈”易“退圈”难,等到“廉关”失守、脚踩“红线”,后悔都来不及。

其身正,方能慎交友。习近平总书记指出,一个人能否廉洁自律,最大的诱惑是自己,最难战胜的敌人也是自己。一些腐败官员之所以能被“拖下水”,根本原因还在于自身理想信念滑坡,给腐败留了“口子”。赖昌星曾有句“名言”:“不怕领导讲原则,就怕领导没爱好。”从十八大以来查处的倪发科、陈安众、秦玉海等腐败官员看,这些人正是因为痴迷于玉石、书法、摄影等“雅好”,而被别有用心“朋友”利用,放纵的兴趣爱好成了短板、“命门”,从此走上歧途。

净化“朋友圈”也不可因噎废食,在不违反纪律、规矩的前提下,该交的朋友就得交。仍以“官”“商”关系为例,领导干部亲商安商、

优化发展环境是职责所在，就得担起责任、坚持原则、广交朋友，结成相敬如宾、公私分明、有道有度的君子之交。

另外，作为领导干部，还要多同群众交朋友，多交“基层朋友”。要通过交朋友践行党的群众路线，密切党群干群关系，进一步转变作风，为基层多办实事，让群众拥有更多“受益感”，也让自己的“朋友圈”更加丰富多彩。“朋友圈”可以有，“共腐圈”要不得！（来自中国纪检监察报 瞿芑）

廉政漫画

如此记录



本想受贿人不知，谁知丑行进日记。
官商交往要有度，党纪国法正严时。

（来自中纪委监察部网站）

送：省教育纪工委、校领导

发：全体中层干部、纪委委员、特邀监察员、纪检委员、学校各党总支及各职能部门（直属单位）主管岗人员